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A névmagyarosítás nehézségei.
Debreczen, felír. 22.

Társadalmi mozgalmaink kétségtele­
nül egyik legjelentősebbje az, a mely az 
alkotmányos korszak bekövetkezése óta 
a névmagyarosítás érdekében megindult.

A névmagyarosítás, amely tudvalevő­
leg az idegen hangzású u. n. vezeték­
névnek más magyar vezetéknévvel való 
felcserélésében áll, csak azóta nyert je­
lentőséget.

Aránylag a vezetéknév viselése sem 
régi eredetű. A kereszténység kezdete 
óta, egészen körülbelül a Xllí. századig 
mindenki azt a nevet viselte, a melyet 
a keresztségben kapott. Ekkor kezdte 
úgy Magyarországon, mint Európa szerte 
mindenütt a nemesség, a birtokososztály 
a vezetéknév felvételét. Az alsóbb nép­
osztályok csak a XIV. században kezde­
nek elvétve vezetéknevet használni, mig 
végre a XVI. században az államok pol­
gáraiknak vezetéknévvel való felruházá­
sát a nyilvántartás czéljaira kötelezővé 
tették.

Ekkor vált - mint ez a vármegyei 
lajstromokból kitűnik — a vezetéknév 
használata Magyarországon is kötelezővé. 
Átvétel gyanánt csak a zsidók maradtak, 
a kik magukat a ben, vagy hűl szócska 
(fia) melyet apjuk neve mellé csatoltak, 
különböztették meg. Ezt az állapotot,

mint ismeretes II. József szüntette meg, 
a ki 1787-ben kiadott rendeletével őket 
német vezetéknév felvételére kényszeri- 
tette, meghagyván hogy azt egész éle­
tükön át megtartsák.

A névváltoztatás ógyébbként sokáig 
önkényes volt, mig Ferencz császár, be­
látván a névnek fontos, közigazgatási je­
lentőségét, meghagyta, "hogy bevét min­
denki csak fontos okoknál lógva és csak 
helyhatósági engedélylyel változtathatja 
meg. Ennek az intézkedésnek egyik rej­
tett czélja a nevek magyarosításának 
megakadályozása volt.

A 48-iki forradalmi kormány felis­
merte a névmagyarosításnak a magyaro­
sodás ügyére való fontosságát, tömeges 
engedélyeket adott ki névmagyarosításra, 
melyeket azonban az abszolút kormány 
hatályon kívül helyezett. 18(51 -tői meg­
engedték a névmagyarosítást, de a kér­
vényekre 5 frtos bélyegjárt. Ennek a 
drága illetéknek eltörlésére, s általán a 
névmagyarosítás terjesztésére, annak fel­
karolására alakult a központi névmagyaro- 
sitó társaság, melynek buzgó működését 
siker jutalmazta. Az illetéket egy koro­
nára szállították le s a törvény életbelé­
pésének esztendejében 10G5 folyamodó­
nak engedélyezték a névmagyarosítást. 
Azóta 7—800-va rúg évenként a névma­
gyar ositók száma. •— Igaz, hogy ez a 
szám jelentékeny, de még mindig nem

Tárcza.
Ilemekirók Képes Könyvtára.

A könyvillusztráló iper az utóbbi idő­
ben csodás haladást tett; a sokszorosításnak 
mind U bb reme kezd használatba jönni, a 
ré^pn még tetemes költségekkel egybekötött 
regiedülcziók helyébe olcsóbbak léplek, úgy 
hogy ma már ez iliuizliáczió szime nélkü­
lözhetetlen kelléke kezd lenni mindennemű 
könyvnek. Kezdve sz iskolai o.vasóKöny- 
vektől — a hol n ár az ábéczét is illusztrálva 
stiják — a kgkonoiyíbb tudományos mun­
kám n ii UtniVH n, t e li ivánia a rn r.rifii rí rumtn
a kégdiszt, mely az olvat mányi magyarázza, 
megvi ágositja, a lépzelö tehetséget keiie 
mesen tégláikéi tatja, a szépérzéknek ta­
ped Fd.

N; in k is bővében vagyunk már úgy 
az. iskola), mint a tudományos könyvek kö­
zött ez. il’csziiált müveknek : vannak képes 
történeteink és ircdakmtciténeteink, művé- 
Ei<VtöríéLt te.-nk is kés; ülnek, a Természet 
1ttdtnün\i Társulat is nagy helyet juttat 
kör y veibe u a k( péknek ttb. slb. ('.sah egy 
Ür az, a tol < tid g ezuénv kísérleteknél töb­
bet skg picdukáítunk s ez ; a klasszikusok 
hlneztiá'ésa. Iádig más nemzeteknek nem­
esik tgy, 1 ant m négy , öt-, sőt fiziéle illusz 
bált kittszikus kiadásuk is van ; az egyik 
t'iég íézk?rc/okkü), aczéimetszetekkel, (o- 
cfciE’iuie öklei tesz közzé drágábbnál drá­

gább diszmüveket, a másik — a mely nem 
a gazdag ama te űrök csekély körére, hanem 
inkább a nagyközönség széles rétegeire szá­
mit— a nprodukezió olcsóbb módjaihoz 
folyamodik. Angliában vannak pl. illuszliált 
81iaksptre tűd ások, melyek a nagy brill 
költő összes müveit magukban foglalják 
és a m el vek m-gii egy shillingért, mondd 
hatvan krajezáréit kaphatók. — Termé­
szetes, hogy a képek az ilyen kiadások­
ban nem állanak éppen magas művésziszin 
vonalon.

Igen örvendünk, bogy immár a ma­
gyar könyvpiacának is lesznek illusztrál 
klasszikus kiadásai, és még inkább öiven­
dünk annak, he gy az a ezég, a mely közzé- 
teteink rá vívkl.mznít. elfcerrilte műd a két, 
szélsőséget : nem választott olyan költséges 
rt produkáló módszereket, a melyek a köny­
vet csak a gazdagok számára teszik hozzá­
férhetővé, de nem is szállt le arra a kezdet 
leges színvonalra, a melyen az említett égé 
szén oicsó angol kiadások állanak. A Lampsl 
Wc dián er ezég, midőn ti határt zta, hogy meg 
indítja Remekírók Képos Könyv 
tárát, bölcsen az aranv középutat vá­
lasztotta; nem akart 20- 30 foiintos diszkó 
tetet kiadni, rézkarczoskal és egy eb étéin 
drága képekkel, hanem, mivel azt kívánta, 
hogy vállalata bebato jun a magyar középoez 
tá'y minden rétegébe, megelégedett a ke 
vésbbé kö'tséges reprudoká’ó módokkal, de 
ezekben aztán a leggondosabb, a legjobb 
munkát törekedett nyojiani. Jeles magyar mű­
vészekkel , készíttetett igen Ízléses rajzokat:

elég. A névmagyarosítás a magyarság 
konszolidácziójának munkájában az első­
rendű fontosságú. Még mindig tömérdek 
az idegennevü állampolgár köztünk, aki 
bármily jó magyar is, valami-bármily vé­
kony válaszfal mégis elválasztja a ma­
gyarság törzsétől.

Hogy a névmagyarosítás nem foko­
zódik a kívánt mértékben, annak oka az, 
hogy még mindig nincs kellőleg meg­
könnyítve. Egész csomó okmány szük­
séges a kérvény felszerelésére, melynek 
megszerzése mint sok kellemetlenségbe, 
utánjárásba, költségbe kerül. Tudomá­
sunk van egy esetről, a melyben — 
épen a névmagyarositó egylet egy elő­
kelő tisztviselője az ügyében hozzáfor­
duló névmagyarositónak azt felelte, hogy 
neki van egy embere, aki az ügyét 3(5 
koronáért nyélbe üti. Ezenfelül a minisz 
tenum hónapokig halogatja akérvények 
elintézését, ami szintén kedvét szegi a 
polgároknak.

Az államnak nem illetéket szedni, 
hanem prémiumot kellene adni a név­
magyarosításért. Ne kívánjunk tízféle 
okmányt, hanem elégedjünk meg a nél­
külözhetetlen születési bizonyitványnyal. 
Mindenekfelett pedig töröljük el a ko­
mikum határába kalandozó bélyeget és 
ezáltal tegyük a névmagyarosítást in­
gyenessé.

Bihari Sándorral, Garay Ákossal, Gargoly lm 
lévai, Hegedűs Lászlóval, Jyndrassek Jenövei 
Márk Lajossal, Nagy Zsigmonddal, Neográdv 
AnhlM, RAtbi Lajossal, Taíegdy Lászlóval és 
Tail Ödönnel, melyeket aztán elsőrangú mű- 
intézetekkel dolgoztatott ki, vagy, a hogy mii 
nyelven mondják ; ciichiroztatott. Bőven is 
bánik a képekkel, és ha tekinteltbe vészük a 
köteteknek olcsó árát (útkorona egy 25—30 
ives, pazar táblája diszkötésért! [gnn csodál­
koznunk kel), hogy miként bhjr meg a válla 
lat e nsgy kiadói költségeket. Megszerezte a 
kiadó c-ég Zichy Mihály világhírű Madáchii- 
lusztráczióit is a Madách köt thez.

Előrebocsátottuk a Remekírók Képes 
Könyvtárának illusztráczióiról szóló észrevé­
teleinket. nem. mintha a konyhán a7 ülne-/, 
trácziót taitanók legfontosabbnak, de mert a 
Lampe'-Wodiauer ezég ezzel a vállalattal egy 
igen fontos téren lépatt fel úttörőként. Hogy 
egyébként a Képes Könyvtár tartalom te kin- 
tét ben is mind nkép meg fog felelni az ilyen 
gyűjteményekhez fűzött követelményeknek 
erről nemcsak maga az elismert jónevü kiadó 
ezég kezeskedik, hanem az & körülmény is 
hogy a vállalat szerkesztőjének olyan első­
rangú irót sikerült megnyernie, a minő Radó 
Antal, a ki, hogy kiváló irói kvalitásaival 
egyesíti a gondos és lelkiismeretes szerkesztő 
minden kel lékét is már megmutatta a vezetése 
alatt álló Migyar Könyvtárban, melyet rövid 
idő alatt az ország legnépszerűbb irodalmi 
vállalatlává bírt tenni. A szerkesztés munká­
nak, akik részintbevezető essay-két Írnak az 
egyes kötetek elé, részint magyarázó jegyze-
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Belföldi dolgok.
= A magyar korona mint védjegy. A ma­

gyar szent korona jelvényét étidig csak az 
ország czimerével volt szabad használni a 
védjegyeknél. Most azonban Hegedűs Sándor 
miniszter, a miniszterelnökkel egyetértve, e 
rendeletet hatályon kívül halyezte és ffiha- 
talmazta az összes kereskedelmi és ipar­
kamarákat, hogy ezentúl a védjegyeket, me­
lyeken a nngyar szent korona j ilvénye lát­
ható, hacsak más egyéb okb öl kifogás alá 
nem esnek, belajstromozhatják.

= Andrássy Dénes gróf adománya And-
rássy Dénes gróf, a jótékonyságáról ismert 
fóur, monoki birtokát a kastélylyal együtt 
fölajánlotta, hogy ott vall mi pedagógiai in­
tézetet alapítsanak. A kultuszminiszter me­
leghangú levélben köszönte meg a gróf ál­
dozatkészségét, a gyógyító pedagógiai szak­
tanács p dg most határozod, hagy a mo­
noki kastély és birtok milyen emberbaráti 
czélra szo'gá jon A birtokot a Szeretet egye 
sütet kapta meg, melynek líakovszky István 
állami számvevőszéki elnök áll az élén. Az 
egyesül tgyógyíthatatlan gyöngeelméjünknek 
állít otthont, míg a vezetőkről s azok fize­
téséről a közoktatásügyi kormány fog goa- 
goskodní. Az alapítandó intézet lakói a bit- 
tokon mezőgazdasággal fognak foglalkozni s 
az egyesület mül) fiyeket is állít föl, bogy 
iparczikkeket is készifiiessenek.

= A gyomai mandátum. A Győry Elek 
halálával megüresedett gyomai mandátum 
— írja az E=s. — még képviselőjelölt nél­
kül van, a mennyiben egy jelölt sem kapta 
meg az egyes községek bizalmi férfin sza 
vazatának abszolút többségét. Szombaton 
délután Gyomén tehát újból összejönnek a 
községek, hogy kijelöjík az>, a k. föllépjen 
a kerületben.

L^het-e a nőknek fedett ru­
hában menni a bálba ?

D -breczen, febr. 22.
Nagysád fájdalmasan panaszkodik, hogy 

az idén nem moh statt bálba, mert csak fe­
dett ruhája van.

N os akárki mit beszél, én mégis okos 
asszonynak tartom Rooseveltnét, az Egye- 
sü t ábamok elnökének feleségét, a ki egy 
nem régen adott bál alkalmával kiirta a meg 
hívóra, hogy a nők fedett ruhában jelente­
nek m eg !

Tudom, hogy az elnökné eme merész 
újítása nem c sekély ellenkezésre talál, de 
legalább napirendben tar ja a dekoll Tálás 
kérdését

Az elnökné eljárását állítólag azzal oka 
dat 1 a meg, hogy a hid eg időjárás köny- 
nyen ártalmára lehetne a c;up tsz nyakú és 
mellű hölgyeknek, de valóságban erkö’c-ös 
újítási kísérlet akar lenni, melynek keresztül 
vitele azonban tekintettel a hosszú történeti 
múltra, hiszem nem egy könvnyeri fog si­
kerülni.

Egyelőre nem nagy a lelkesedés az i j 
reform törekvések iránt sem a férfiak, sem 
a nők körében.

Az olnöknére pedig rósz viciczeket esi 
nálnak ; nem futal csirkén >k mondják s azt 
álíiják hogy valami titkos rajtom valója 
van, stb.

De hát monija mag kérőm, miért ra­
gaszkodik mi rdkét nem oly vt.h omensen a 
dekolletált ruhákhoz ? S valóban nem palás­
tolhatom el megütközésem -t Nagysád ama 
kijelentése füett, hogy az idén nem mehe 
tett búiba, mert csak fedett ruhája van is 
igy csak kinéznék onnan, vagy legalább is 
csípős és gúnyos megjegyzéseknek tenné ki 
magát.

Csak kérdezzék meg önök is a jobbik 
lelkűket, hogy hát legalább is nem különös 
és gondolkodóba ej lő állapot ez ?

lekkel növelik a kiadás érlékét, részint a sző 
vég pontos megállapításában járnak a szer­
kesztő kezére. Azok közül kiket erre a c-lra 
máris sikerült a kiadónak megnyernie, meg 
említjük a következőket : Ábrányi Emil, Ale­
xander Bornál, Ambrus Z után, Angyal Dávid, 
Bánóczi József, Balassa József. Beöthy Zsolt, 
Dóczi Lajos, Eudrődi Sándor, Ferecczi Zoltán 
Haraszti Gyula, Hegedűs István, Hevesi Sán­
dor, Ignotus, Janiua (Z. Kiss Béla, Kossuth 

■ erőn ez, Negyesy László, Palágvi Menyhért 
Rákosi Jnnő, Rudi Frigyes, S.áz Károly. 
Váczi János és Várady Antal.

Hogy e kiváló irók miiyen kedvvel és 
milyen nemes ambiczióval végzik munkájú 
k:V, mutatja a R-.unesirók Képes Köuyvtárá 
nak most megjelent első tut kötete, me 
iydkbe a b .vezetéseket a következők Írták :
1- orenczi Zoltán, a -Kisfaludy Társaság ns^v
hárnmkrtf aí aq P Afi áiotr___ '*>•' i

.1* 1 vtőfi Ös szes kolteményöi olé * Alcxsuidör 
Bernát, a philosopfcia egyetemi tanára, a Bu­
dapesti H nap országszerte ismert A fája, 
Shrkspere ^Romokéi elé, Haraszti Gyű a a 
fi anczia irodalomnak kolozsvári Ggytitoncii 
tanán, a égj dn magyar Moil re könyv szer- 
;Ője ».Vfo’ú-re Remekei« eió ; Junius (Zi ahi 
K. Béla) az ismert nivü essay iró, Kisfaludy 
Sándor elé; végül Eudrődi Sándor, a h.r 
neves költő, Tóth Kálmán válogatott költe­
ményei elé ért ! nd(fetes bevezető él-firaj 
zot. Látnivaló tehát, lmgy a kiadó ezég nem 
c--ak ígér nagy neveket, mint sokszor teszik

egyes kiadó vállalatok, hanem valóban trug 
nyer'e e nagy nevek viselőit munkatársaiul.

Migáról a vállalat tervezetéről csak el­
ismeréssel nyilatkozhatunk. — Főképen azt 
tan jut kitűnő ötletnek, hogy a Lnnp.fi W in­
diánéi’ ezég nem szorítkozik a magyar kiasz- 
szikusokra, Ínnem falveszi gyűjteményébe 
a külföld remekírói', is. Hiszen ma már va­
lóban igen korlátolt műveltségű ember az, 
a ki megelégszik saját nemzete Íróinak is­
meretével és nem örekszit a világirodalom 
legnagyobbjainak megismerésére is, a kik 
egyébként már fordítások által a magyar 
nemzet tulajdonaivá is lettek. Hol van az a 
müveit ember, a ki, ha remi kirókból akar 
könyvtárt összeállítani, nélkü özni akmiá 
benne Vörösmarty drámái mellett Shass 
pere t ? Kisfaludy vígjátékéi mellett Moliéret?

Ismételjük, nagyon helyes volt a prog
1 amurnak iiytien megaiiapiiass, es igen or 
vendünk- annak is, hogy a kiadó ezég nem 
riadt vissza a(tó( az áldozattól sem, hogy a 
már sok részben elavult, régi fordítások he­
lyébe avatott irók Kai újakat is készittess-n. 
Így a Shaksporo Bírnokéi czimü kötetben a 
Petőfi féle G oriolanus mellett, melyet a vál­
lalat f (lliasznált, két uj fordítás van : Ö hello 
mely- t Mikes Lajos és Romeo és Julia, me 
lyet T olekes Béla ültetett át nagy sikerrel 
magyar nveh-re. A heközMebbi sorozat szá 
mára p dig Ábrányi Emil ford tja Macoeth et. 
A Moliére-kötetb in csupa uj fo dvás van, 
melyek szerzői 11 wesi Sándor és Gibánvi

Az erény bűnné, a bűn erénynyé van- 
avatva ; vagy ha e kitételek erősök volná­
nak, mondhatnék, hogy az illem, illetlen- 
séggé, az iletlenség illemmé változik át.

Nőm szeretnék erényhős színében fel­
tűnni. Do itt ely j fienséggel áll az ember 
szemben, melyet nőm hagyhat szó nélkül.

Hát nem furcsa az. ha véletlenül be­
nyitok Nagysád öl ütőjébe s meglátom Ö it 
meztelen karokkal? Micsoda sikoltás és ré­
mes ijedelem fogadna, vagy ha társaságban 
vóletlenségbői kigombolódznék egy kissé a 
blúza, ijedve hozná gyorsan rendbe. A bál­
ban ebénben vetekednek önök asszonyok 
és leányok egyaránt ingerlő meztelenségük, 
kel. Ott nairt csak, hogy nem restelkednek, 
hanem tüntetőleg^piaczra viszik a bájaikat, 
ott levelii otik a szemérmüket.

A két eset közzül csak az egyik igaz. 
Hogy melyik, azt könnyű kitalálni.

Nem hányok szemet a női szépségek 
és bájok előtt. Elismerem, hogy alig van 
művészibb alkotás a szép női testnél. Szá­
nandó alak volnék, ha nem volna ez iránt 
érzékem.

És ha mindazokat, a kik hívei a nőj 
meztelenségnek, igazán eszményi és művészi 
szempont vezetné, nőm tuiaékellene szólni 
semmit.

Do ugyan valljuk mag őszintén, hogy 
hány báliozó férfi tekinti a dekolletált nőt 
ideális művészi szempontból s viszont me­
lyik nő óbajt na >ztelea3égével művészi élvé • 
zatet szerezni ?

A lányok azt kiáltják meztelenségükkel 
a mint Tolstoi mondja: »Válaszsz engem
fiatal ember, engem s ne őt............Nézd
gyönyörű váll imát keblem ot.« — Mi férfiak 
megbacsü’jük az árut szemeinkkel.

Az asszonyok természetesen szintén hó 
diíani akarnak. S minthogy a jóság, nemes­
ség, szelídség, rendszereiéit, takarékosság és 
egyóbb női erények mi nem hatékony esik 
kék, hát hatni akarnak az idegekre a mez­
telenségükkel.

Árpád minden tekintetben jobbat nyújtanak 
a régi Mofiére ford.lóknál. A további Moli- 
ére-kö'etekben Várad! Antaltól. Holtai Jenő­
től és másoktól lesznek uj fordítások. Ha­
sonlók ép uj fordításban van ígérve már leg- 
közel höre Schiller és Goethe, kiknek válo­
gatott költeményeit Dóczi Lajos fordítja a 
Remekírói számára. Uj és nagyon érdekes 
lesz a Kossuth válogatott munkái kötet is, 
m -ly szinfión már a jövő évbon fog meg­
jelenni, magától Kossuth Ferencitől össze­
állítva.

Természetes, hogy az az 50 kötet, m -* 
Ivekre a vállalat most megrendelést nyit, 
nem ö'eli fel magában az egész mag var és 
világirodalom minden klasszikusát. Hiszen 
nevetséges volna azt állítani, hogy azok a 
legbscsesebb szellemi kincsek, melyeket a 
világ költő évezredek ó'a termelnek, bele* 
tőrnek nem o ven, hanem akár kétszer, akár 
háromszor ötvan Kötetbe. A Ihdó-ciég 
li- onvára maga is in Íja, hogy az 50 kötet­
ben nincs meg minden magyar és világ- 
irodalmi klasszikus, de természetes, hogy a 
gyűjtemény «gyes hézagait később ki fogja 
egészíteni. Mart szeretjük remélni, hogy a 
Remekíró1-; Képes könyvtára épp m olyan 
állandó vállalata lesz a magyar kőnyvpiacz- 
na'K, a minő ugyanannak a ezégnek Magyar 
Könyvtára ; elvégre a re a ok ivók sorozatát 
soha se n tehet lezárni, mert hála I fionnek, 
nemcsak a külföld nemzeteinek, hanem ne 
künk magvaroknak is teremnek még és
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De azért úgy e ha bál utániösszejönnek 

»egvetóleg nyilatkoznak arról az asszonyrój 
* kinek egy czentiméterrel jobban volt ki 
"vágva a ruhája. Ez ismét irigység és álsze- 
mérem.

Sulzer szerint csak az tekintendő szép 
sek, a miben valami jó van, szépség az, a 
mi valami erkő csi émlmtt kelt fel és f j- 
Ieszt ki ; Mendelsohn szerint pedig a művé­
szetnek egyetlen czélja sz erkőicü tökéletes 
ség, közel áll ezekhez a felfogásokhoz Kant, 

aki szerint szép az, a mi hasznosságra való 
tekintet nélkül tetszik. Idézhetnék még töb­
bet is, de nem akarom önt untatni.

Már most akár e fogadjuk ezeket az 
aestetikai felfogásokat, akár nem, akár szép 
nek tartjuK a dekolletált ruhákat akár nem, 
ennyi bizonyos, hegy emu divat alapja nem 
az erkölcs keramitjával van burkolva.

És csodálatos, mondja On, mégis az 
egész vi ág mi ghódol előtte és e divat oly 
általánossá vált, mely fölött nem csak bogy 
nem botránkoznak meg az emberek, hanem 
valósággal me gkövetedk.

Természetes, hogy úgy van, mert az 
emberek mint érzéki lények elfásult idege­
ire hatni kell, mert a bes'ia előtérbe nyo 
mu1, a gondclkcdó és erkölcsi lény pedig 
háttérbe szorul. S tapasztalni is, begy mind­
azok az intézmények, melyek a bestiának 
.Kedveznek, virágzanak, az erkölcs világ 
müvei pedig pártolás hiányéban panganak 

'tengődnek.
Azért tehát asszonyom, csak menjen 

egész bátran fedett ruhában a bálb?,harneg 
.szólják értő, nem az On szégyene.

A nagyvilágból.
Öngyilkos bikaviador. Madridban a napok­

ban lé belőtte megát Don Gii, az egykor hí­
res bikaviador, nyolezvan éves koiában. Az 
ö különleges fogása volt, bogy a bikákat 
nekiszalasztotfa a lándzsáknak. Ahogy meg 
öregedett, a hatóságok nőm adtak neki többé

fognak teremni a jövőben is olyan íróink, a 
kik idők múltával j< ggal fognak helyet 
követelhetni a klasszikus írók sorozatában. 
Hogy pedig mindenkinek müvei, a kit a 
kor igazán remekíróvá szentesit, valóban 
közkincecsé is válhassanak, arról gondosko 
dik a magyar szerzői jogról szóló törvény, 
mely bizonyos idő múltén minden iró műn­
kül felszabadítja és bárki által való kiadását 
mígengedi.

A Remekírók Képes Könyviára ötven 
kötetéből mint említettük, most hét jelent 
meg , mindegyik táblán ott van a szerző 
wany raedaillonszeríi are kLpe, mindegyiknek 
szép, tiszta a nyomása, pontos, sajtóhibában 
a szövege. A többi kötetek, mint a kiadó- 
hivatal tiirdeti, évenkint, halával f- gják ■ gv 
mást követni, úgy, hogy ez a sorozat 1907. 
végén teljesen be lesz fejezve. Érdekes, 
nogy a Lampei-YVcdianer ezég ezt az ötveri 
kötetet nemcsak akkor adja 270 koronáén*, 
ha a vevő egyszerre fizeti meg az árát, ha 
mein akkor is, ha havonta csak három koto 
oát törleszt az árából. Ilyen körülmények 
közt nem csuda, ha ezt a nagyjelentőségű 
tij vállalatot máris annyira kegyebe fogadta 
a magyar közönség. Hiába, van nekünk 
művelődésre vágyó pubiikumunk, csak ér 
tér i ke l a módját, hogyan és mi y eszkö 
zökkel térjünk hozzá ; az olcsó és a mellett 
jo könyveknek még van Magyarországon 
leég vevőjök.

engedélyt a bikaviadalokra. Don Gii erre 
kihallgatásra ment a spanyol királyhoz. XII. 
Alfonz kegyesen fogadta, de engedélyt ö 
sem adott. Ehelyett nyugoda inas állást aján­
lott fel neki, melyet az öt>g torreádor halá 
Iáig hiven betöltött. Hogy az aggastyánnak 
mi adott fegyvert a kezébe, nem tudják.

Gyermekek párbaja. Sparyolország Valera 
nevű községében történt, hegy két 11 éves 
hu, Antonio Gonzales és Pietro Rivas, akik 
ketten csapták a szelet egy 12 éves leány­
nak, összevesztek, s elhatározták, hogy pár 
bajjal fogják szívügyüket elintézni. Fegyve­
rül a kést választották. A község közelében 
levő ligetben találkc zott a két elkeseredett 
ellenfél és vak dühvei rontottak egymásnak. 
Néhány pillanat múlva a kis Antcnio szivén 
szúrva, holtan rogyott össze. A fiatal gyilkos 
teljes lelki nyugalommal maga jelentette be 
az esetet a bíróságnak.

Véres diákzavargás Kiewban. Tegnapelőtt 
rendkívül véres és torradatuii jellegű tünte­
tés volt Ki.wben, A katonaság többször rá 
lőtt a tömegre. Az egyetemi hallgatók vörös 
zászlókat hordoztak körül, amelyekre ez 
volt írva: Vesszen az abszolu izmus ! Éjen 
a szabadság ! Aztán forradalmi dalokat éne­
keltek. Az utczán véres harcz folyt. A kato 
nák megtámadták a diákokat, akik közül 
sokan elestek. Az egyetemi hallgatók este 
ujalb tüntető kör menetet rendeztek és azt 
kiáltották: VesszeneK a Romanovok 1

Ágyuk a parlamentben. Paraguay, ameri­
kai állam parlamentjében revolvert szegez­
tek dr. Acceval köztársasági elnök fejének, 
s úgy kényszeritették h mondásra. A terem­
ben revoiverlövesek is dördültek el s mind­
addig folyt a lövöldözés, n ig a katonaság 
két gépágyút nem szegezett a parlamentnek. 
Ekkor abnahagyták a parlament csatát. Dr. 
Insfran képviselőt halálra sebesitették, Coboll- 
erre bibornokot a képviselőt is meglőtték. Az 
előbbi elnököt, Gonzalez t is erőszakkal 
távolították e! az elnöki székből. Hajóra szán­
tották és számüztéK.

Letartóztatott hadnagy. Koppe Kamill 
osztrák magyar hadnagyot, a ki múlt év 
októberben Bécsbő! megszökött, mert a kato 
nai törvényszéknél megindították ellene az 
eljárást, Ugmp Hamburgban letartóztatták. 
Koppe Hamburgban megismerkedett egy 
Spitzer B-rno nevű pinezérre!, aki sikkasz- 
tás miatt már büntetve vol*. Hamburgban 
hamis néven lakást béreltek r gy előkelő 
szállodában s miután pénzük nem volt, szódéi 
gésekkel tartották fenn magukat. Mindkettőt 
elfogták és e határozták hogy, kiadják az 
osztrák hatóságoknak.

Egyről-másról.
"Vágtat a ló . . .

Vágtat a ló, megy a hintó 
A park csendjét költve neszre. 
Öieg grófot szép nejétől 
Viszi útja messze messze.

Az ifjú nő merengő.n 
Int búcsút a nagy erkélyen 
S igy kiált a t.ávozóhoz :
»Isten veled, kedves férjem !«

____________________ _______ 3
I / H - I

És mig arcza fehér hamva 
Szeme hullí könyét issza,
Ajkáról a sóhaj takati :
»Bárcsak sose jönnél vissza !«

A legrosszabb időpontban jött a peme- 
tefiiczukorkákra a megoszlás órája, mikor 
minden ember veszedelmes köhögésben 
szenved. Szegény Borsy 1 A rendőrség ugyan 
csak megborsolta kedvelt piluláit !

befőzés. Künn a hegyoldalon levő bor­
ház előtt i t ik a hegy jó levét a pap, a ta­
nító és a jegyző. A jegyző — kissé mámo­
ros fővel — nagyon bele mélyed! a termé­
szettan magyarázásába s a lenyugvó nap 
piros tányérjára mutatva, feltette a kérdést, 
hogy megtudnák e mondani a többiek : miért 
látszik most a. nap oly nagynak.

A pap és tanító őszintén bevallották^ 
hogy biz ők nem tudják.

— No, hát azért, mert most viszintes 
irányban van velünk ! — magyarázta meg a 
jegyző.

— llahaha ! — kaczagott fe! a pap. — 
Most értem ón már, hogy miért látszik oly 
nagynak a jegyző ur füle, mert hogy az is 
vízszintes irányban áli !

Ttvhit. A tanár el van mélyedve tanul­
mányéiba, midőn az asztalán levő lámpa 
nagy durranással felrobban. A gazdasszony 
rémülten ront be a szobába:

— Az istenért, mi történt ? !
— Semmi, — válaszolt nyugodtan a ta­

nár, — csak a lámpám (-xp.odált.
— HáVistennek ! Már azt hittem, hogy 

a tanár urat megütötte a guta.

Alkalmazta az életben. Az iskolában arról 
folyt a beszéd, hogyan ment ment fel halála 
előtti vasárnapon Jézus szamárháton Jeru­
zsálembe.

Figyelmesen hallgatja a tanító színes 
előadását egy lógóban járó öt éves fiúcska.

A mint hí iskolából hazafelé mentek, 
történetesen egy juhász ballagott végig a 
f lun, szamara hátán ülve. Nosza I a kis 
fiúnak sem ítéli egyéb, lelkeszakadva fut a 
mamájához :

— Jaj, marnám ! kit láttam !
— Kit, aranyom ?
— A Jézus Krisztust; most ment el az 

iskola mellett, számáron ivf, aztán olyan 
hosszú bo*ja volt ! . . .

Színház.
* A Sasok. A Rákosi és Güti ezég egy 

újabb bohózata került előadásra tegnap este 
meglehetős számú közönség alőtt. A társ­
szerzők e bohózata sok szillemességgel, erő 
deli ötletekkel és érdekes raellékepizódok- 
kal van készítve.

Meséje egy féltékeny férj körül forog, 
aki ifju nejét folytonos féltékenységével ad­
dig üldözi, inig az végtére is más karjaiban 
ktras vigasztalást. Ekkor aztán a féltékeny 
férj is kigyógyul átkos szenvedélyéből.

A bohózat minden izében az, aminek 
lennie kell. Mulattató, pompás ötletekkel tar 
kitolt darab. Á társszerzők humoruk legja­
vát vegyítették bele s hogy czéljukat elérték, 
igazolja a folytonos derültség, mely a néző- 
t érről hangzott fel.
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A féltékeny Forray szerepét Szabados 
játszotta elég sikerültén, bár helyenként na 
gyón is tragikusan fogta fel a dolgot. Takács 
Mariska helyre kis menyecske volt s jól 
alakított. A Sasok közül Odry a csábitó sze 
repében remek alakítást mutatott be. A vén 
lump Sas Barnabás szerepében Szikiay kel 
tett sok derültséget. Szőke Sándor discrét 
játéka Is diós tretet érdemel. A technikus 
szerepével Makray igyekezett megbirkózni. 
Szorgalmát, igyekezetét méltányolni lehet.

A darab teljes skert aratott s reméljük, 
hogy mai előadásában telt ház fog gyö 
ny őrködni.

* Gayer Stefi körútja. Gayer Stefikét, ezt 
a bájos leánykát, a ki varázshegedüjével 
már eddig is nemcsak a százezrekre menő 
tömeget hódította meg, hanem koronás fő­
ket is hatalmába ejtett, legközelebb üdvö 
zőlni fogja í városunkban is. A fizikailag még 
kicsiny, de a művészetében már igen nagy 
»Stefike« hóditó körútra indul Magyarország 
ban s turutjában meglátogat minket is. Nagy 
tisztelet évi városunkat ezzel a látogatásával 
mert Geyer Stefi ugv szólván csak az első 
rendű zenei metropolisokat kereste fel mű­
vészetével. És vájjon minek köszönhetjük a 
kis Stefi látogatását? Annak, hogy a »Rivi­
érám himlő járvány ütött ki, mely miatt a 
művésznő ottani szerződését felbontani volt 
kénytelen. És felszabadulván kötelezettségei 
tői, mi sem természetesebb, hogy SteíUe 
szívesebb on engedett azoknak a kedves fel 
szólitásoknak melyeket hazájának számtalan 
városaiból kapott, mint azoknak, a melyek 
külföldről érkeztek hozzá. Hallmi fogjuk te­
hát mi is az ó varázshagedüjét a mi kétség 
kiviil ünnep lesz reánk nézve, a kik oly rit 
kán részesülhetünk az ilyen abszolút zene* 
élvezetben.

* A nyári állomás Még ma sincs eldőntve) 
hogy kié lesz hát a nyárra M. Sziget. Úgy 
Komjálhy, mint Makó ragaszkodnak hozzá, 
Festetich Andor orsx. szinészeti felügyelő 
Debreczenben azt az Ígéretet tette, hogy 
rendezni fogja ezt a vitás ügyet. Komlóssy 
Arthur főjegyző, mint a szinügyibizottság e1 
nüke tegnap levelet kapott FestMichtől, 
melyben értesíti, hogy a debreczeni szintár 
sulat részére nyári állomásul Orosházát 
akarja megszerezni, hol a színkört most 
építik. ígéri, hogy ez ügyben márczius 1. re 
értesítést fog küldeni. Az ügy tehát ezideig 
nem kerül tárgyalás alá.

* Meddig marad a színtársulat ? A debre 
czeni színtársulat rendszerint május első 
hetében végzi be előadásainak sorozatát. Az 
idén egy héttel tovább marad a társulat s az 
utólsó a Komjáthy színtársulatának bucsu- 
előadását május 15 én tartják mag. Március 
23 án azonban már távozik Debreczenböl a
társulat tagjainak nayyrés?« A* hnlyülrnt
azok az ujjik foglalják el, akiket Komjáthy 
János kassai színtársulatához szerződtetett.

* Zsába. Éz a minden izében kitűnő bo 
hózat színházunkban a jövő héten csütőrtö 
kön fog először szinra kerülni s azután pán 
teken és szombaton megismételik. Ezen öt 
letekben és kaczagtató jelenetekben igen 
gazdag darab szellemes csevegéseivel mész 
sze túlszárnyalja a jelenkor hasonló irodalmi 
termékeit, úgy hogy bátran mondhatjuk, mi

szerint ilyen pompás bohózat húsz éve sem 
látott napvilágot. Színtársulatunk erősen ké 
szül az előadásra s teljes igyekezettel rajta 
van, hogy ezt a kitűnő darabot kitűnő elő 
adásban is mutassa be a közönségnek. A 
főbb szerepek Komjáthy János, Szikiay Mik 
lós, Bariba István, Fái Flóra, Breznai Anna 
és Takács Mariska kezeiben vannak.

Zavargás egy temetésen.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, fsbr. 22.
Kü'önös eset történt — mint nekünk 

írják — Q hó 19 án Márkusházán egy tame • 
lés alkalmával. Gurás György odavaló lakos 
már régóta kinos betegségben szenvedett s e 
miatt egy önzetlen pillanatban öngyilkossá­
got követett el.

A temetésre megtették a szükséges elő 
készülékeket, mikor azonban a halottal a 
temntőben értek, nagy néplömeg fogadta a 
gyászoló közönséget azzal a kijelentéssel, 
hogy nem engedik a halottat a temetőben 
eltemetni.

Bertalan Farancz lelkész ekkor szép 
szóval igykezett a felizgatott tőmöget lecsil­
lapítani. de ennek sem lett foganatja mert 
az egybegyült nép elálta az utat a halott 
előtt.

A rokonság és e gyászom közönség 
ekkor erőszakkal akartak be hatolni a te­
metőbe, miközben verekedésre kerüt a do­
log s ez alkalommal S pos Györgyöt és Lo­
vászi Andrást, elhalt rokonait életveszélye­
sen megsznrkáltá'i.

A további verekedésnek a pap vetett 
véget azzal, hogy a halottat visszavitette a 
halottasházba s azonnal értesitte a szomszéd 
községben levő csendőröket, honnan két 
csendőr érkezett s ekkor a halottat újra ki 
vitték a temetőbe. i

A tömeg azonban ekkor is ellenszegült 
s mindaddig nem távoztak a temetőkapuból 
amíg a csendőrök a bujíogatókat : Mihala 
Istvánt, Csűr Tamást és Vojkó Sofráinot le 
nem tartóztatták.

A nyomozás alkalmával kiderült, hogy 
a tömeget egy Kőiéin Pipo nevű görög kát- 
holikus tanító izgatta fel, igy akarván bosz- 
szut állami a halottin és a családtagokon akik 
z görög katholikus vallásról a református 
vallásra tértek át.

A csendőrség úgy a lázongók, mint 
Kőiéin tanító ellen is megtették a felje­
lentést.

A A P I Ill HE K.
— Istentiszteletek. Holnap, vasárnap az 

ev. ref. templomokban a következőképen
Ui ianák ÖL íötouiilelök. . 11 y Loiu} > uIli-
ban : Dicsőfi József lelkész. Kőtemplomban : 
Szabó Bertalan s. lelkész. Ujtemplomban : 
Mitrovics Gyula lelkész. Ispotálytemplom. 
ban : Könyves Tóth Kálmán lelkész. Csapó- 
kertben : Kovács János népiskolai felügyelő. 
A r. kath. templomban : Délelőtt 6 órakor 
szt. mise, mondja: Pák Emil. Tórakor B ősz­
től Lajos. 8 órakor szt. mise a gymn. növen­
dékek részére. 9 órakor szt. ünnepélyes 
nagy mise, me yet dr. Woiatka Nándor v.

püspök, prépost phbinos celebrál segéd­
lettel uAna szt. beszédet tart : Pák Emil JJL 
órakor ezt. mise a Svetíts-zárda növendékei 
és az elemi iskolák részére; mondja: Mol­
nár M. Dezső. V« 12 órakor szt. mise mondja: 
Nyári Ignácz. Délután 7,3 órakor Kérész- 
tény tznitást tart: dr. Wolafka Nándor v. 
püspök, prépost, kanonok, plébános. 3 óra. 
kor kerosztuti ájta'osság és szí. olvasó. Az 
ágost. hitv. evang. temp'ombm d. e. 10 óra­
kor Materny Lajos tőesperes tart isten- 
tiszteletet.

— Dr. Baczoni Lajos síremlékére újabban 
a következő adományok folytak be: Mijor 
Gyula (Paptamái) Bigdy János (Api) 2—2 K. 
Beszterczey Béla (Alsó-Bareczki) 1 K. Iiiyég 
József (Dobrozen) Somogyi Pál (Dobr ezen) 
Hello Károly dr. (D ibrsczeti) 20—20 K. Je- 
ney Szabó Ilona (Debreczen) Jeney Szabó 
Miklós (Debreczen) 5-5 K., Tóth Béla (Dab- 
reczen) 10 K , Kövendi Dénes (N.-Kun-Mada- 
ras) 4 K., Németh Péter (Csomonya) 3 kor. 
A f. é. f-.br. 15. kimutatott 171 64 K-val együtt 
összesen 26364 korona. Debreczen, 1902- 
febr. 22. — K a r a i Sándor főgymnaziumj 
tanár.

— A siketnémák javára. X debreczenben
fejál|iiandó sikamémi intézet javára való 
adakozás czéljáből Oláh Károly tanácsnok 
igen lelkes felhívást küldött szét. Nem kéiel 
kedüük, hogy e felhivássak kellő foaaaatja 
lesz és Dabreczen közönsége meleg szívvel 
fogja fel a szerencsétlenek ügyét, kiket rósz 
sorsuk a Inllás és beszédtől fosztott meg. 
Soha jótékonyabb czéira nem adhatnak, 
emut a humánus irvézet ^létesítésére, Csak 
fillérrel járuljon js hozzá, a ki teheh, az 
eszme testei fog ölteni. Melegen ajánljuk az 
eszme pártolását egyletek, ihitoiintőzetek, 
társulatok és egyesek figyelmébe.

— Kinevezés. Horváth József pénzügy- 
igazgatósági togalmazó gyakornokot a pénz- 
ügyminiszter a debreczeni pénzügyigazgató- 
Sághoz fogalmazóvá nevezte ki. E kinevezés­
sel tehetséges, vasszorgalocu lépett elő. 
Őszinte örömmel gratulálunk előlépteté­
séhez.

Adakozás a népkonyhán. A népkony 
bura az elmuit héten következő adományok 
folytak ba : Dobrecten város 1000 kor Újévi 
üdvözlet váltság 388 kor. 20 ff. Haladás egy 
let 100. Br. Jozánczy Mndósné, özv, Liptay 
Miklósné, Horváth Istvánná 10-10 korona. 
Veszprémy Zoltánná 5 kor, Kis Istvánné. V. 
János (szakértői dij) 3—3 kor. — Kontsek 
Géza 1L klg. vegyes paszu y, Nagy Sándornó 
1 tál káposzta, jsj. N. 1 tii káposzta 17, klg. 
sza'onna, Kis Istvánné 1 zsák krump i, Lip 
lay Miklósáé 1 zsák krumpli, Csóka József 
lormérő 1 zsák krumpli, 5 klg. só, Gaspavik 
Pistike 1 klg. zsír, 7, liter ieves tészta, Biczó 
D. né 1 tál káposzta 1 kenyér, 3 liter leves 
tészta, Móriíz Keren ez 5‘/4 klg. szalonna, 4'/« 
klg. füstölt hús. Debreczen, 1902 febr. 21 
Szűcs Kámán nőcgyl. pénzt.

— Megszökött a családjától. Szabó János 
y.-pórcsi napszámos nagy nvomoruitságban 
eiuegeu a csaladjával. Vegre is megunta a 
folytonos nélkü'özést és feleségét, négy gyet"' 
me&ét odahagyva, eltűnt a háztól azzal a ki 
jelentéssel, hogy felakasztja magát. A v. pér 
esi elöljáróság megkereste a d-.breezeni van 
dőrséget, hogyha az elkeseredett férfiú ide 
vetönott volna, tolonczolják haza illetőségi 
helyére.

R biiliá a piaczon. Mi reggel ugyan­
csak zajos jelenetet rögtönzött a piaczon 
egy kakas. Mikepércsről hozta be egy asz- 
szony, hogy elárusítsa. A d -rák tollas'allat-
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■«iák meg volt kötözve a két lába, da a foly­
tonos rángatódzás közben egyszer csak el- 
sxft-isdt & kóczmadzag és a kakas nagy si- 
kottások között útnak eredt végig a kisvasút 
sínjén. iA tulajdonos sem volt rast s lólek- 
teienül rohant a tovafutó jtollas után, mily 
rémületében szaladt mindannak. Végra is 
egy !andőr csipto el a helyzet ellen berzen­
kedő jó ;zágot s visszaadta az asszonynak, 
ki «.agy mérgében az első vevőnek odaadta.

— Meghiúsult visár. Szathmáry Sámu- 
élné. szoboszlöi lakos, bejött tegnap Djbre- 
czenbe, hogy a piaozon egyet mást eladjon. 
A jó asszony reggelire egy kis pálinkát 
ivott s ettől oly rosszul lett, hogy eszmélet­
lenül rogyott össze a piaczon, A szegény 
asszony esete nagy népcsődületet idézett elő 
míg végre a rendőrség intézkedett, hogy az 
asszony az ulczáról elszátlittassék. Szathmá- 
rynó később magához tért és hazautazott 
Sioojszlóra, de remélt vásárja meghiúsult.

■— Tolvaj inas. Vehetőin Lajos bsrettyó 
ajfs,.ui csizmadia társas viszonyban volt e^y

csizmadiával, Mikor leszámoltak, ki 
dorah, hogy huszonöt pír csizma hiányzik. 
A gyanú rögtön egy Daróezki nevű tanulóra 
©sitt s a cseniőrség fakgatására ki is val 
loüa, hogy a csizmákat egy boglyában rej 
tefte el. A csendőrök találtak is a boglyában 
•ey p^r csizmát, egy zsák butát és egv 
fegyvert, melyeket az enyvsskezü inas rej 
tett oda. A fiút letartóztatták és szülei ellen 
is megindították a vizsgálatot, mert nagyon 
valószínű, bogy a fiú az ő tutitokkal kö 
veti© el a lopást.

Letartóztatott srvtámado Kiss Ferancz 
sáp számos még három évvel ezelőtt meg- 
támadta B jthlen utczán Csata! János nap­
számost és ugv elverte, hogy a szegény 
eminr alig tudott felgyógyulnia kapott üte­
gekből. A virtusos cselekedet mán Kiss Fé­
rjez megszökött és nyomaveszett. Tegnap 
aztá.u észrevette Dobos rendőrbiztos a jó 
madarat a Hatvan-utczai állomásnál ós azon- 
©si letartóztatta. A rendőrség Kiss Farenczet 
átadta az ügyészségnek.

— Elsült fegyver. Kulcsos Béla 20 éves 
ács segéd ma délelőtt szüleinek lakásán 
állítólag revolverét tisztogatta, a melyről nem 
Töltő észre, hogy töltve van. A revolver el­
sőit A golyó a fiatal legény bal mellébe ha­
tolt és veszélyesen megsebezte őt. Az állí­
tólagos gondatlanság raegett ezúttal valami 
kis szerelmi regény rejlik, mert mások meg 
-azt állítják, hogy Kulcsos Béla öngyilkossá­
got akart elkövetni, de terve nem sikerült

— Bevert ablak. Dani András ezigány 
vaíxoai ok miatt megneheztelt az 6 kedves 
szomszédjára Hunor Mihályra. Czigányter- 
mészstéxből kifolyólag úgy állott bosszút 
raj'a, hogy tegnap este mámoros állapotban 
-beverte az összes ablakait. Hamar és csa­
ládja dideregve aludták át az éjt a szellős 
lakiéiban s reggel bejelentette mérges tér- 
niéscetu szomszeajat a rendőrségnél. Az ügy 
eldől léig a meg; b.aktalanitott ablakok papír­
ral rogasztattak be.

“ Szepessy Gusztáv balesete. Ki ne is
toe? né Däbreczenbm & jó öreg Szepessy 
Gusztávot, a tevékeny, fürge öreg urat, aki 
-andságot nem ismerve munkálkodik az 
ör<-8 honvédek érdekében •? Volt idő, mikor 
társigazgatója volt az I tván gőzmalomnak, 
most — az idő változásával — a város házi 
pénztáránál hivatalnokoskodik, A jó öreg ur 
•ögí ap hazai a lé igyekezett s mikor a Péter
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fián az Egy malom utczához érkezett, hirte 
len rosszul lett és lebukott a földre. Az arra 
járók segítségé /el lakására szállíttatott. Or 
vosi vélemény szerint szélhüdés érte.

— Megverte a gazdáját. Troper Imre fu 
varos ma reggel leszidta a kocsisát Bejk 
Józsefet, mert a lovakat nem tisztogatta meg 
kellő gonddal. Bojk nem tűrte szó nélkül a 
panaszkodó, gazda szavait, a miből aztán 
zajos lármázás lett, a mi azzal végződött, 
hogy Bojk egy vasvilla nyelével úgy vágta 
fjjbo gazdáját, hogy az eszméletlenül esett 
össze, Troper az ütés következtében kopo 
nya csont repedést szenvedett.

— A gázkazánok ügye. A kereskedelmi 
miniszter a maga részéről is hozzá akar já 
rulpi ahhoz, hogy a törvényhatóságok ügy 
forgalmát és igy a munkaanyagot apaszsza 
és ezért rendel etet adott ki, amelyben a 
gőzkazánok ügyét, amelyek eddig a törvény 
hatósági közigazgatási bizottságoknak ugyan 
csak sok dolgot adtak, kivette a közigazga 
tási bizottság ügyköréből. Az erre vonatkozó 
ügyeket ezután a kerületi kir. iparfelügyelő 
ségek végzik. Az iparíelügyalőség hatávoza 
tai ellen beadandó esetleg js ftlebbezések 
azonban mint II. fórumhoz, a közigazgatási 
bizottság elé fognak tartozni,

— Rákóczy emléke A Budipesti Egye­
temi Kör elnöksége áliratot intézett a dobra 
ezeni magy. kir. gazdasági tanintézet halga- 
tóságához, melyben tudatja, hogy mozgalmat 
indított a legnagyobb szabadsághős, a dicső 
séges erdélyi fejedelem II. Rákóczy Ferencz 
és hős társai emlékének a megbélyegzés 
szennyétől való megszabadítására s legmé­
lyebb eszményi glorificálása végett feliratot 
terjeszt a magyar törvényhozás elé. A gazda 
sági tanintézet halgaltósága nagy lelkesedés­
sel csatlakozik e szentügyben megkezdett 
mozgalomhoz, és ezt a budapeti Egyetemi 
Kör Elnökségével tudatt.

— Öngyilkos leány. Mi adhatta keiébe 
Harangi Juliánná szobalánynak az éietirtó 
szert, az örökre titok marad. Ott lakott Varga 
Emil dr. kerületi orvosnál, hol igen jó dolga 
volt és mégis megunta az életet. Patkány­
mérget szerzett és azt felolvasztva, kiürítette. 
A szerencsétlen leány a közkórházba került, 
hol az orvosi gondoskodás daczára, tegnap 
jszonyu kínok után kiszenved-itt. Hogy mi­
ért oltotta ki életét, egy szóval sem említette. 
Gondolni lehet azonban, hogy »őzt mind 
a szerelem tévé.«

— Mit árusíthat a zsibárus ? A kereske­
delmi iHimszt ír elvi jelentő.sígü határozat­
ként kimondotta, hogy a zsibárus-iparang* 
delem alapj ín csupán régi, értékükben csők 
kent áruk árusíthatók, A megokolásban kie­
meli, hogy a zsibárn elnevezés alatt általá­
ban kizárólag ócska tárgvak értedők, miért 
is a zsibárus ipareng.-idelem alapján csupán 
régi értésükben csökkent ócska áruk árusít 
hatók. Amennyiben a zsibáiusok ni ruhán«, 
miiek vagy bármely más uj árucziklt eláru- 
sitásával is fog!alkczni kivannak, ebben az 
esetben a zsibárus iparengedelmen kívül tal­
lóznak megfelelő iparigazolványt is váltani. 
Amennyiben pedig at egyes törvényhatósá­
gok vagy rendezett tanácsa városok által 
alkotót zsibárus ipari ssabályrendoletboneset 
leg olyan intézkedés volna, melynek értet 
műben a z.-ibárus üzletekben uj tárgyak nem 
tart hók, illetve nem árusithalós, ez az intéz- 
kedés nem zárja ki azt, hogy a m ennyiben 
a zsibárus uj áfuczikkek Keszitéséra vagy 
eladáséra is megfelelő ipar igazolványnyal

bir, ez utóbb megnézett ipart más bejelen­
tett vagy bejtilentedő helyilégben gyakorol­
hassa.

— Merénylet egy tanító ellen. Török. -
oecsén a napokban G. A. tanító az ipar—' 
iskolában előadást tartott s szokása ellenére 
7 órán tál a teremben maradt. Az ott levő 
inas gyerekek erre zúgolódni kezdtek s a» 
egyik fiú bunkósbotot vett elő és a tanítóra 
vetette magát. A tanító elhárította kezével! 
az ütéseket és rendőrért küldött. Mig a, 
rendőr megjött, az inas kiszökött az iskolá­
ból, előbb azonban felugrott a katédrára és 
újból nekirontott bunkúsbotjávil tanítójának:
A tanítótestület ezután rendőri segítség rnsB 
lett kénytelen a tanítást megtartani.

Éhínség Hunyadvármegyében.
Halálba menekült családok.

— Saját tudósitónktó1. —
Budapest, febr. 22.

Borzalmas esetek történtek az utóbbi 
napok alatt a Hunyadmegyében élő rnunka- 
nétíiüii bányamunkásom között, a kik közüli 
számosán több mint egy éve munka nélküli 
lézengnek.

Mintegy másfél évvel ezelőtt történt,v 
hogy a kristyori, rudai és boiczai bányákban 
részben az üzem beszüntetéte, részben pedig 
az üzem redukálása miatt több mint kétszáz 
bányamunkás munka nélkül maradt. M-zeknek 
a munkásoknak egy része időközben kül 
földre ment, más része pedig a petrozsenvif 
bányákban Keresett munkát, a hol 40—50 
embert csupán kegyelemből vettek fel, de 
oly csekély fizetéssel, hogy az illetők maguk 
is alig tudtak megélni belőle, otthon maradu 
esaládjéknak pedig éppen semmit nem tud­
tak küldeni

A kenyér nélkül maradt munkáscsalá 
dók lassanként eladogatták mindenüket, úgy 
hogy az utóbbi időben már napokon keres* 
tül éhezett több munká.család. A borzasztó1 
nyomort és éhséget n maivek már nem tud! 
ták tovább tűrni s kétségbeesésük kőiben, 
öngyilkosságot követtek el.

Rövid idő alatt — mint nekünk Írják 
— négy ilyen nyomorgó család vált meg az 
élettől. Síingán Antal bányamunkás családja ; 
miaalatt a családfő munkakeresés végett 
távol volt, az anya mérget kevert a tejbe- 
s azt itta meg három gyermekévet s vala 
mennyien elpusztultak. Lose Ferancz műn. 
kás © hó lő én széngázza! pusztította el ma 
gát és három tagból állott családját. Hasonló 
módon vetett véget az életének Bua Lázár 
és felesége is, a kik már teljesen kimerül 
tek a sok nélkülözésben.

A legborzalmasabb eset azonban tegnap­
előtt történt Podaia községben, hol Lámi Il­
lés bányamunkás a feletti elkeseredésében, 
hogy éhező családjának nem tudott kenye­
ret adni, éjjel a mikor már a csaladja aludt 
egy borotvával elvágta alvó feleségének és 
két gyermekének a nyakát, ezután pedig 
felvágta a saját ereit és a szob i gerendájára 
felkötötte magát.

Másnap nagy vértóosában halva talál­
ták az egész családot. — Ezak a tömeges, 
öngyilkosságok arra indították a hatóságe- 
krt hogy a nvomiirhan S7«nvar,« milliós'1' 
között kenyeret ós élelmi c ikket ozsszanak 
ki, a mi hamarosan msg is f>g történni.

A kutya.
— Párisi történet. —

Egy ur csinos bajusza, fialni legény—-- 
■férjnél ment egy (10 éves. ti» dúsgazdag hölgy­
höz, akinek feketék a fogai, de esilogó, ragyogj 
a palotája.

Ez a dolog két óv előtt történt, Párizsba«.
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Jules nr azóta sokszorosan megbánta a 
■pénzvsábitásait- Eleinte tűrt, remélt és halgatott, 
mert a feleségének, hajlott kora mellett, még 
az egésszége is rossz lábon állott. Remélte te" 

' lát, hogy mielőbb bekövetkezik az a valami_ 
ami szabaddá és gazdaggá teszi őt s megjntal 
jnazza önfeláldozását!. Ez a valami azomban 
egyre késik s talán sok idő telik cl, amig meg 
történik.

A csalódása nagy Ivóit, mert nem elég 
Jiogy szerelmes hitvese is féltékenységével gyö 
törte egyre, hanem a férje zsebét is rémséges 
izükkebliiséggel tartotta rendben Soha egyszer 
re öt franknál több nem volt együtt a szegény 
Jules zsebében; kocsit, ló, luxus s mi egymás 

volt több a kelleténél; — ezen túl azonban 
jnem terjedt a zsugori hölgy gondoskodása.

Egy napon, — a múlt hónap végén — 
«hiles egy kék szemű gyermekkel ösmerkedett 
meg a boulevardon: fiatal édes ajkú, alig 1G 
éves gyermekkel, aki a Folies Kergére szinpa 
dán az első sorban tánczol a halethen. Meglát 
ni őt és találkát kérni, pillanat müve volt.

— Holnapután este megvárom a színház 
előtt, aztán átdorhézoljuk egész Párizst! — 
súgta Julcs szerelmittásan.

A művésznő mosolygott, aztán búcsút in­
tett és Jules még sokáig állott ott. a tcvalib- 
benő bájos jelenséget csodálva lelkes elra 
gadtatással.

Csak azután hökkent meg, amikor haza 
felé sietett. Rendezvous! He hiszen ahoz pénz 
kell! Neki pedig öt franknál sosincsen több a 
zsebében. . . , Egész éjjel hánykolódott ágyá­
ban : miként szerezzen holnapután estig néhány 
száz frankot, amire okvetetlcn szüksége lé 
$ zen ?.. .

Másnap, déltájban, madame Julcs szorgos 
árezezal kutatott az egész palotában. Talpon 
volt valamennyi szolga és ki morn a, de ami 
"kerestek egyik sem találja.

Mikor Jules egy óra tájban hazajött, sírva 
futott eléje szerelmes hitvese :

—- Ami elveszett! az én drága Amim!- 
jjázerkétszáz frankért vettem !

Ami az úrnő beezézett ölébe volt, amely 
reggel óta eltűnt a házból.

Jules arczán mesteri bánat tükröződött.
-r- Bizonyos, hogy ellopták a pompás ál­

jától ! — mondta nagy határozottsággal.
Az úrnő erre még hangosabban zoko

SOtt.
— Oh, milyen gonosz a világ ! Oh !, . 

Az én drága Amim! az én édes kis Amim ! hü 
egyetlenem í . . . Ezer frankot adnék érte, ha 
visszakapnám.

Ezer frank ? ! .
.7nles komoly arezeal ütött a homlokára.
— Megvan ! Azonnal elsietek ; közhírré 

teszem a Petit Journalban, hogy a ki vissza 
ihnzza Amit 1000 frank iiti u zsebét

Alig jelent meg Journal esti kiadása, 
mosolygó ember csönget be mine Julcs pa­
lotájába.

— Itt lakik az a hölgy akinek Ami nevű 
kutyája elveszett ? . .

A mosolygó ur paletottja alól pedig jó 
ismert ugatás hangzott.

Könyek . . . örömsikoly • . .és 1000 frank.
Másnap este Jules ur nem jött haza va­

csorára, pedig éjfélig várták.

Különfélék.
Sienkiewicz Zoláról. A «Quo vadisr szer 

zője czikket irt a Rovue Hebdomadaire ha 8 
kigyetltLtil eitánik benne Zolával.

— Itmerik önök «Föld» jét *? Azt hinné 
az imbtr, bogy ez a könyv egy frenczia 
fáin felírása. A falu, ugy-e kérem, házaknak 
mezőknek, no m< g egy kissé a tmlyi érde­
keknek és munkának összesége. Szó sincs 
lóla a szemét, és piszok is jelentős részét 
teszi a falunak, de mégsem 
az egész falut, holott a Zola 
faluja nem egyébb a trágya és bűnök hal 
mázainál. Nem túlzott az ilyen kép?Nirc3-e 
meghamisítva az igazság ? Nem egészen más 
e a valóságban a jó és rossz között való 
arány ? Ha nem sajnálná valaki a fáradsá­
got és megszámolná a frarczia regényekben 
szén plő elbukott nőt. L)a a valóságban ilyen 
társadalom nincsen 1 Ez az arány még azok­
ban az országokban sem fordult elő, ahol 
hajdanában a pogány Vénuszt tisztelték. Ez 
az, ami lölhébcritott Zolának óriási tehetsége 
ellen. Sokkal jobb volna Frar.cziaországra, 
ha ennek az embernek egyálta’án nem volna 
tehetsége. Ha tranczia volnék,— végzi írá­
sát a «Quo vadis» szerzője azt mondanám 
hogy Zola tehetsége országos csapás (Töm­
mel lámám működése végét.

*
-f Egy millió mos képvásárlásai. John M. 

Gates, a hites amerikai pénzkirály nemrégi­
ben egy new-yerki képkiállilást látogatott 
meg, ahol egy ói a lefo’yása alatt több mint 
400 ezer koronát edolt ki képekért. Ezek 
között van egy eredeti Rembrandt is, ameiyi 
kért 240 ezer koronát fizetett a milliomos 
alkuvás nélkül. Beszélgetés közben azt 
mondta a mecénás, begy ;

— Ha van ekkis aprópénzem, legszíve­
sebben képeket veszek rajta.

Gatesnak különben olyan jelentékeny 
képtára van, amelyik vetekedik a legt ire 
selb galériákkal is. — Hát a módja meg is 
van hozzá.

Betörés egy adóhivatalba.
— Saját tudósi ónktól. —

Budapest, febr. 22
Vakmerő rablási kísérlet történt tegi 

napelőtt éjjel a rumai adóhivatalban s hogy 
a r ablás nem sikerült, az az ottani rendőrség 
éberségének tuhjduciibató.

A vakmerő betörők éjnek idtjén be­
másztak a kőfallal körülvett adóhivatal ud 
varába s az udvar felől bejutottak a pénztár- 
szobába. A betörők azonnal hozzáláttak a 
pénztárszekiénv kifurásához.

Éjié,Hájban két rendőrből álló őrjárat 
haladt el az adóhivatal előtt s ezek észre­
vették, hogy a pénztárszobában világosság 
van. mrre felkeltették az épület másik szár 
nyában lakó Lovrik Antal hivatalszolgát, a 
kivet felnyitották a hivatal vassjtsját s munka 
közben meglepték a betörőket, kik közül 
kettőnek sikerült már akkor elmenekülni 
azon a nyíláson, melyet a falon keresztül 
vágtak.

A betörők a belépő rendőröket és hi 
vatalszolgát revolverlövésekkel fogad'ák s 
az egyik rendőrt meg is lőtték a balvállén.

1902. február

A rendőrök szintén lövéssel feleltek s az 
egyik rablót mellbelőtték, a másikat pedig & 
lábán érte a golyó.

A lövések után a rendói ök isméi bezár 
ták a vasajtót s a falon Aágott lyukon elébe 
álltak, begy a rablók el ne menekülhessenek 
a hivatalszolgát pedig elküldték a városhá­
zára segíts éj ért.

Nemsokára megérkezett Budimirovreg, 
rendőrkapitány egy csapat rendőrrel s ezek 
azuián lefülelték a bentszorult betörőket 
kik közül Kucsevics Dusán, a kit a rendőrök 
golyója mellén talált, már halva volt.

A többieket, névszerin1. : Obrezsän Mi­
los, Sztán Miklós, Perucsics Gyokó és Nikics: 
Fájó betörőket elfogták.

A betörők már teljesen összerorgédták; 
a pénztárszekrényt s ha a két rendőr egy 
órával később veszi észre a betörőket, si­
került volna 150 ezer koronát elvinni kész­
pénzben.

—————————,m mmmummmmmm ■■ w.milumwan

CSARNOK.
Küzdelmes élet.

— Regíny. —
Irta: V. Zoltán.

VI.
Első szereplősem.

(Folytatás.)
Örvendtem, hogy szabadulhattam az mife 

latos koldusoktól, kik ravasz tökéletlenség­
gel csalták meg embertársaikat.

Már épen elszunnyadtam s édes álma­
inban ott jártam Kondor Mózeséknél. midőn 
a csárda előtt keletkezett nagy zaj feléb­
reszted.

Hirtelen felültem és kíváncsian tekintet 
tem szét.

— Maradj itt csendesen ! — mór dá az 
öreg, ki szintén fdébndett. — Én kime­
gyek s megtudom: mi történik ott künn!

Kilépett a szobából s eltűnt a sötét­
ségben.

A zaj mindhevesebb lett az udvaron. 
Úgy vettem észie, hogy valaki erővel be 
akarna jönni, de a koiCsmáros ellentíl ak& 
rátának.

Később több ember gyűlhetett oda, mert 
a zűrzavarban többféle hang hallatszott egy­
szerre követelőén, fényi getőleg.

— A fiamat! Azt akarom ! — hallattsaeti: 
egy sipitó hang, melyből borzalommal ismer­
tem fel a koldusnő hangját.

Megrémütem kegvetlenül. Azt sem tud 
tam : mitévő legyek. Erősen bebuvkolództam 
a komédiás bundájába s mozdulatlanul vár­
tam a következőket.

Nemsokára léptek zaja hangzott s felnyi 
lőtt az ajtó.

— Ébredj, fiam, ébredj! Menekülnünk 
kell innen gyorsan, mi rt ezek az emberek 
elragadnak tőlem ! — monda gyors lélek-
r* t\hr ¥i 11«, I A —  1_ „ t » j   ________ 4i„»w.. v.vt.vi. ax g^u^ULAJUCl HV1UUO 1A1V|. UtUliUltt
teleségének, hogy megvettelek tőle s az mesí 
visszakövetel !

Gyorsan felugrottam a földről, hol ruhás 
tói feküdtem.

Az öreg felnyitotta az ablakot s előbb 
leeresztett engem, azután a nagy kalitkát 
adta ki, majd a nagy bundájá'.

— Rendben vagyunk 1 — ugrott ki végre 
ő maga is. — Most fussunk, hogy ránk ne 
találjanak !

Neki mentünk a sötétségnek s gyors 
léptekkel hagytuk el a kocsmáU

A zaj még halattszott egy ideig, ezután: 
elcsendesült minden.
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FRANCZIA COGNACGYÁR, PKODIONTOB.
BW” ttludcuUU luiihtM,

a koresmárossalTmiu” ajprondóflílioíy
már f6 messzire olmenliinli, baeresaetto a
SÄi'lä' 8y m9g6y5lM‘«»» "« n-

.^vVÄ ’Mi 
assÄ^ra hosy ««2«»
, azh,gyrá!?arim1 f F,arn’ m3rt C3uromviz let 
3 .uii 1 djtam. fogaim összeverődtek s

maga,n' mln,l*a bú« «I

- ~ ®átor3á8. flAm 1 Az a valódi ember
í: ö. adea veszelyiyel bátran szembe száll ! 
— ytgasz!ad az öreg. — Maid csak taiá-
hmnkalami ht>iyet' ho1 éjjlre meghúzód-

tudom, menhvi idei>7 utazbithink-

sMata*^uzai *»
Asa,Un. Sehisem gyalogoltam ennyit eeylm 
somban eleiemben ! } byim
, , , A Sondotat hogy nemsokára megpihen 
a.ftte-A.j uj erőt adott lábaimnak és gvorsab 

íep-.em az öreg után, ki katonás/kimért 
lépta^ ■, el ha>adt előttem.

Még egy negyedóra s azután elértük 
vágyaimnak netovábbját: a falut

Földművelőt által lakott község volt, 
tpso műit Tóvó gv, hol én boldog gvermek 
napjaimat töltöttem.

^ Áz apró ablakokon keresztül ténv lovait 
kt a sáros u'czára, melyen Keresztül czabuk 
kobra haladtunk.

Az eső míg mindig esett s egv csepp 
ssír&st sam hagyott bánnom.
, Mihelyt az első hízhoz érkez ünk, a 
Kern Fiiás bekopogtatott az ablakon és illő 
ví sí. teiet tel kórt éj éli szállást.

.&■ íF1Z(L az asztal mellett ü!t, szájában 
rfi. 9imaradhat illan pipával, melyből boldo" 
i„i/£ nyugalommal fújta ki a bedor füs­töket.
,, „A kérő szóra felemelte zsírral bőven 
káplánt, hajzattal fidett fejét s vastag, érdes 
hangon kérdé :

— Hát kicsoda maga ?
(Folyt, köv)

Hl rmvTivn m n i'iiihiiim *»***»*..<,, ruba és Buse>mA«ni Mmt-m..

Ä Dobreszani laiosäsiäs Sagafyzä Egylet
mint szövetkezet

XVIII-ilc Rendes Közgyűlése
1932. fjbrair hí 23-ál, ä. e. 10 ánior 

a vávosli iz i ixny tanáestermébea
tavtatik meg, melynek tárgyai a következők :

Lukács Emil
ügyvédi irodája.

'la-cz-ntcza 38-1 k mkiuii,
Schäifer ház, posta mellett.

toty,V|y**£*. AvFtlti^reV$t2ttA>k»ag1.>. ACfr?.tAnn^
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Vsak RETHY felet fogadjunk el !

ImdenüttRéthy-féléitessékkérni.j
«•km.».,,,__ u 1" y»i,iii—i«iiiiii—HWiff nmiiiiiiiiiimr-------------------------------------

1. Igazgatói jelentés a m iit üzletáv eredményéről.
L. Az évi mérleg, számadások és a felszámoló XIIL-ik 1898-ik évtársulat 

vagyonmerlegenek beterjesztése.
_olr I '*• 4 löEzámaló bizottság valamint a felügyelő bizottság jelentése és ezek-

, ., Aj-j!‘-,'‘in3va'L megadása az igazgatóság, felszámoló bizottság és 
ieiug) elő bizottság rasztere.

4. Az igazgatósági jelentésben foglalt indítványok fölötti határozathozatal, 
választása" ’' ' ' l"1^1 evrtá,rsulat fölszámolásához 5 fölszámoló bizottsági tas

b. Az alapszabályok kibővítése, illetőleg mí lositása.
'' , , P: eI,llaIt 03 lem»ndott igazgatósági tagok és esetleg 2 felügyelő

bizottsági tag helvenek betöltése. 3
beodattak jlul‘lVi'm«voi'L (a mennyiben a közgyűlés előtt 14 nappal az igazgatóságnál

legyzot: Az évi mérleg és számadások ki nyomatva, a közgyűlés előtt 8 
nappal az egylet helyiségében a hivatalos órákban átvehetők. 
r p Kivonat az a la a s 2 a b al y 0 kb á 1: 30. és 31. A közgyűlésen a szövetkezet 
,et.!. af.|iU gyakorolhatják_ szavazati jogukat. Minden jogosult tag minden, törzs-
>0 u Z'1 ’ szavazattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazatnál többet senkisem gyakorolhat.

A távollevő tagok, úgyszintén a női tagok, férjük vagy más tagok utján 
,k! xl!". őrre megna* ti maztak, kiskornak ós gondnokság alatt állók csakis igazolt 
képviselőjük er.< :,-si testületek pedig az ezen ezólból kijelölt személyek utján 
gyakorolhatják szavazati jogukat.

, M»hien tag csak egy ily meghatalmazást vállalhat cl ós ezen mogh ital- 
mazas leglölebb még 10 szavazatra jogosíthatja.

A szavazás megkönnyítése czéíjából minden tag szavazati jogosultságáról 
»za»az.aiáuuk számáréi igazolványt kap, melynek alapján a közgyűlésen szavazó­
lapok adatnak ki.

A közofvxdesen ?L S % A ni fl] V ;> 7 n n O Q(T io* 1 vrtló<5i Irí trArili nf-Á

Keit Debrecenben, az 1902. jan. 20-án tartott igazgatósági ülésből.

Vadon Sándor,
jogtanácsos, cgyl. jegyző.
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